
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 34
van MANUELA VAN WERDE
datum: 24 oktober 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Herita vzw  -  Meerjarenpremieovereenkomsten voor sites in beheer

Binnen de perken van de begroting kan de Vlaamse Regering 
meerjarenpremieovereenkomsten sluiten voor grote of langdurige werkzaamheden aan of 
in beschermde goederen of in erfgoedlandschappen. Volgens artikel 11.4.2 van het 
Onroerenderfgoedbesluit moet een project hiervoor voldoen aan de volgende 
voorwaarden:
1° het project vereist een strikte uitvoeringstiming om budgettaire, organisatorische of 

uitvoeringstechnische redenen;
2° het project heeft een gefaseerde uitvoeringstermijn van minimaal drie jaar en 

maximaal vijf jaar;
3° de kostenraming voor de subsidieerbare beheersmaatregelen, werkzaamheden of 

diensten bedraagt minstens vijf miljoen euro, exclusief btw;
4° het project voorziet in of verbetert de ontsluiting van het beschermde goed, het 

erfgoedlandschap, of minstens een representatief deel ervan.

Tijdens de vergadering van de commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking, Toerisme en Onroerend Erfgoed van 24 
oktober vernam ik, naar aanleiding van mijn mondelinge vraag over Open Monumenten 
en Herita vzw, dat Herita een verzoek heeft ingediend om 
meerjarenpremieovereenkomsten te mogen aanvragen voor sites in haar portefeuille en 
dat hiervoor reeds een principieel akkoord is gegeven.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 313 van 9 juli 2018 kan ik afleiden dat er 
reeds een beheerplan werd goedgekeurd voor de sites van het kasteel van Horst, de 
omgeving van het Fort Napoleon, de Abdij van Herkenrode en de omgeving van het 
kasteel van Beauvoorde. Ook voor tal van andere sites in beheer van Herita vzw zijn er 
beheerplannen in opmaak. De minister vermelde dat Herita vzw voortaan een 
voorbeeldfunctie wil opnemen in onderhoud en openstelling van sites en voluit gaan voor 
de erkenning van de eigen sites als ‘open erfgoed’. 

Herita vzw zou al volop bezig zijn met de voorbereiding van aanvraagdossiers voor 
dergelijke meerjarenovereenkomsten.  

1. Voor welke sites overweegt Herita een aanvraag te doen voor een 
meerjarenpremieovereenkomst? 



2. Wat was precies de inhoud van het verzoek dat Herita indiende en waarvoor reeds 
een principiële goedkeuring werd verleend? 

Graag een afschrift van deze beslissing. 

3. Op welke manier zal Herita vzw de ontsluiting van de sites verbeteren, gelet op het 
feit dat dit één van de voorwaarden is voor meerjarenpremieovereenkomsten? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 34 van 24 oktober 2018
van MANUELA VAN WERDE

1. Op 5 november 2018 diende Herita bij het agentschap Onroerend Erfgoed twee 
aanvragen in voor een meerjarenpremieovereenkomst: een voor het Kasteel van Horst 
in Holsbeek en een voor twee van hun sites m.n. het Kasteel Beauvoorde in Veurne en 
Fort Napoleon in Oostende. 
Daarnaast overweegt Herita om bijkomende aanvragen in te dienen voor de Abdijsite 
Herkenrode in Hasselt, de Tramsite Schepdaal in Dilbeek, De Wolsack en het Paleis op 
de Meir in Antwerpen.  

2. Herita diende op 12 juli 2018 een verzoek in tot akkoordverklaring voor de aanvraag 
van meerjarenpremieovereenkomsten voor het Kasteel van Horst en voor een cluster 
van sites die als open erfgoed erkend zijn. Ik heb dat laten onderzoeken door mijn 
administratie en op 14 augustus 2018 bezorgde ik hierover mijn akkoord aan Herita. 

3. Herita garandeert op de sites Kasteel van Horst, Fort Napoleon en Kasteel Beauvoorde 
een openstelling volgens de criteria van open erfgoed. De voorbije maanden diende 
Herita voor elk van deze sites zowel een beheersplan als een nota open erfgoed in bij 
het agentschap Onroerend Erfgoed. Die zijn formeel goedgekeurd. Het beheersplan 
omschrijft hoe de restauratie en het duurzaam beheer een positieve impact hebben op 
de openstelling en integrale toegankelijkheid van de betrokken sites. De 
meerjarenpremieovereenkomsten en het premiepercentage voor monumenten met 
een open erfgoedstatuut bieden een stevige financiële basis om de sites te 
ontwikkelen tot monumenten met een stabiele openstelling voor een breed publiek.
Voor Kasteel Beauvoorde verzorgt Herita bewust zelf de openstelling. Voor de overige 
sites organiseren externe partijen de openstelling: het Horstgenootschap in Kasteel 
van Horst en Toerisme Oostende in Fort Napoleon. Naast een stimulerende en 
controlerende taak organiseert Herita samen met deze partners op regelmatige basis 
overleg om de realisatie van open erfgoed te garanderen.

De verbeterde openstelling zal voor alle sites gradueel in werking treden na realisatie 
van de verschillende fases binnen de meerjarenpremieovereenkomsten. Ondertussen 
geldt een aanbod met reguliere openstelling op de sites. Tijdens sluitingsperiodes voor 
de uitvoering van beheers- of restauratiewerkzaamheden worden er alternatieve 
activiteiten en werfbezoeken voorzien. Herita heeft de ambitie om de sites ook na 
afloop van de vijfjarige meerjarenovereenkomsten te voorzien van een duurzame en 
geoptimaliseerde openstelling.  

Daarnaast bouwt Herita verder aan een kennisplatform voor structurele samenwerking 
en versterking tussen professionelen, vrijwilligers en organisaties. Herita zal op 
regelmatige basis bijkomende belevingsactiviteiten organiseren, zoals een 
erfgoedlezing in het kasteel van Horst of een netwerkdrink op het dak van Fort 
Napoleon. Herita werkt hiervoor samen met lokale organisaties zoals heemkundige 
kringen, museale verenigingen of (afdelingen van) Natuurpunt.


